



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/42/PV.38 15 October 1987

RUSSIAN

Сорок вторая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 38-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в среду, 14 октября 1987 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель:

Г-н ФЛОРИН

(Германская Демократическая Республика)

Положение в Кампучии [24]

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в <u>Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи</u>.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

87-64229/A 1232X

2

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

ПУНКТ 24 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

положение в кампучии

- а) ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (А/42/608)
- b) проект резолюции (A/42/L.1)
- с) ДОКЛАД ПЯТОГО КОМИТЕТА (А/42/653)

<u>Г--н БОСЛИ</u> (Канада) (говорит по-английски): Каждый из нас мог бы сегодня просто повторить любое из своих выступлений, сделанных в ходе прений по вопросу о Кампучии за последние пять-шесть лет, и такое выступление было бы сегодня столь же актуально, как и тогда. Тяжело сознавать, сколь незначительных перемен мы добились за это время.

Что же тогда должен испытывать кхмерский народ, испытавший весь ужас отчаяния, весь ужас уничтожения людей, затем подъем оптимизма в связи с несостоявшимся освобождением и теперь оказавшийся под иностранной оккупацией, которая все в большей степени производит впечатление явления постоянного и неизменного? Верно, что жестокостям и преступлениям, совершенным предыдущим режимом, не может быть прощения, мы не должны никогда о них забывать и не должны допустить возврата к такому режиму, как тот, который несет ответственность за имевшую место ужасную трагедию. Но нельзя рассчитывать и на то, что кто-нибудь из нас, и особенно кхмерский народ, поверит в то, что единственная альтернатива этому прошлому — это та ситуация, которую мы наблюдаем в настоящее время. И тем не менее, Социалистическая Республика Вьетнам хочет, чтобы мы согласились, по сути дела, именно с этим.

Чего Вьетнам добился этой военной авантюрой? Он не добился ничего, кроме, фактически, единодушного осуждения со стороны международного сообщества, кроме катастрофического состояния своей экономики, кроме политической изоляции и частичной утраты своей собственной независимости. Вьетнам сумел лишь добиться бегства сотен тысяч беженцев индокитайского происхождения, большинство из которых нашли временный приют в государствах — членах Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН).

(Г-н Босли, Канада)

Кому как не вьетнамцам, среди всех прочих народов мира, должны быть знакомы страдания, которые они причиняют кхмерам. Из своей собственной истории Вьетнам должен знать о том, что военное решение, навязанное извне, не может привести к успеху и никогда не приведет к успеху и что успешным может быть только политическое решение проблем. И все же, несмотря на активные усилия АСЕАН и Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, невзирая на свой собственный опыт, Вьетнам все еще не принял твердого обязательства в отношении скорейшего вывода своих войск.

Мы выступили в качестве автора представленного на обсуждение Ассамблеи проекта резолюции. Мы поступили подобным образом, поскольку мы считаем, что, при условии выполнения этого проекта резолюции во всей его полноте, он мог бы привести к мирному, справедливому и приемлемому урегулированию кампучийской проблемы. Но до тех пор, пока Вьетнам не примет на себя обязательство в отношении незамедлительного вывода своих войск, никакую реалистическую основу для достижения решения этой проблемы создать невозможно. Вьетнам должен безотлагательно принять на себя такое обязательство, или он будет признан виновным в проведении точно такой же империалистической политики, как та, в осуществлении которой он обычно обвинял другие страны.

Со своей стороны, Канада, как и прежде, поддерживает АСЕАН в ее попытках добиться приемыемого долговременного политического решения, которое даст кхмерскому народу то, чего он заслуживает: мир и справедливость, благополучие и свободу, - при котором не будет места ни оккупации, ни жестокости.

Мы будем по-прежнему поддерживать кхмерских беженцев в Таиланде. На оказание помощи беженцам в странах первого приюта мы выделили десятки миллионов долларов. В Канаде проживает более 100 тыс. беженцев из этого региона, и они будут, как и прежде, пользоваться достаточной помощью с нашей стороны до тех пор, пока не будет найдено более прочных решений. Мы также хотим поблагодарить Королевское правительство Таиланда за то, что оно дало убежище такому большому числу кхмеров, а также призвать его поступать подобным образом и дальше.

Но кхмеры больше всего желают не тихого и мирного дома в Канаде или где бы то ни было еще, они желают иметь свой дом в мирной, свободной и справедливой Кампучии. Они хотят того, чего хотели, судя по их прежним заявлениям, в свое время и сами вьетнамцы. Этот проект резолюции поможет им подойти чуть ближе к осуществлению своей мечты.

<u>Г-н ДЖАЙЯ</u> (Бруней Даруссалам) (говорит по-английски): Г-н Председатель, в качестве недавно назначенного Постоянного представителя государства Бруней Даруссалам при Организации Объединенных Наций, я хотел бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы выразить Вам свои личные поздравления по случаю Ващего избрания на пост Председателя сорок второй сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Я уверен, что Ваше дипломатическое искусство, Ваши опыт и мудрость позволят Вам привести обсуждение этого важного вопроса к успешному завершению.

Разрешите мне также выразить искреннюю признательность нашей делегации Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций, г-ну Хавьеру Пересу де Куэльяру, за его достойные всяческой похвалы неустанные усилия, направленные на достижение всеобъемлющего политического урегулирования кампучийской проблемы. Мы понимаем, что роль, которую играет Генеральный секретарь и его Специальный представитель, г-н Рафиуддин Ахмед, была решающей для сохранения этого пункта в повестке дня до достижения всеобъемлющего политического урегулирования.

После окончания второй индокитайской войны население Индокитая, да и всего района Юго-Восточной Азии очень сильно надеялось, что, наконец-то, появится возможность достижения мира. Мир дал бы населению Индокитая, в частности, и Юго-Восточной Азии, в целом, возможность направить свою энергию и свои ресурсы на цели экономического развития в интересах народов. Но, к сожалению, эти надежды не оправдались, поскольку в 1978 году Вьетнам совершил вторжение в Кампучию.

Этот год, 1987 год, — это восьмой год, как Организация Объединенных Наций ежегодно собирается для обсуждения вопроса о Кампучии. На протяжении восьми лет подряд Генеральная Ассамблея обращается к Вьетнаму с призывом уважать в отношении суверенного государства Кампучия принципы невмещательства и ненападения, как этого требует Устав Организации Объединенных Наций, а также вывести свои войска из Кампучии. Но, несмотря на осуждение со стороны мировой общественности, Вьетнам продолжает игнорировать эти призывы.

(Г-н Лжайя, Вруней Даруссалам)

Мы вынуждены вновь рассматривать этот вопрос о "положении в Кампучии" и вновь напоминать Генеральной Ассамблее о том, что нельзя допустить, чтобы оккупация, такая, как та, которая наблюдается в Кампучии, продолжалась и дальше. Мы стали свидетелями тех страданий, которые эта оккупация принесла кампучийскому народу, в результате чего большое число жителей этой страны бежало к тамландско-кампучийской границе в поисках пропитания и безопасности. Мы убеждены, что до тех пор, пока Вьетнам не выведет свои войска из Кампучии, право кампучийского народа в отношении того, чтобы самому определять свою судьбу, неосуществимо. Вьетнам должен понять, что сохранение его присутствия в Кампучии наталкивается на растущее сопротивление, о чем можно судить по высокой результативности той борьбы, которую ведут коалиционные силы под руководством Самдеха Нородома Сианука, а также по увеличению числа дезертиров в войсках режима Хенг Самрина.

Наша делегация неоднократно излагала свою позицию по этому вопросу. Мы считаем, что для того, чтобы не только в Кампучии, но и во всем этом регоне мог воцариться мир, Вьетнам должен вывести свои войска.

Нашу позицию по этому вопросу не следует рассматривать как враждебную. Совсем наоборот, в основе нашей позиции лежит наше стремление к тому, чтобы в этом регионе наблюдались мир и стабильность. Мы считаем, что мы можем помочь друг другу в деле обеспечения благополучия и экономического процветания наших соответствующих стран только на основе мирного сосуществования государств региона. Добиться же мирного сосуществования можно только при условии того, что все государства проявят готовность к установлению взаимопонимания и добрососедских отношений друг с другом, свободных от подозрений и страхов перед грозящей опасностью.

(Г-н Джайя, Бруней Даруссалам)

Мы не оспариваем точку зрения Вьетнама о том, что урегулирование кампучийского вопроса чрезвычайно важно для мира и стабильности в Юго-Восточной Азии. Однако мы также считаем, что реальному урегулированию должен предшествовать вывод иностранных войск из Кампучии в соответствии с предложением из восьми пунктов коалиционного правительства Демократической Кампучии и в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций. Нельзя говорить о подлинном самоопределении кампучийского народа до тех пор, пока иностранные войска остаются в Кампучии.

Бруней Даруссалам приветствует понимание, достигнутое между Вьетнамом и Индонезией в качестве представителя Ассоциации стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН) о том, что неофициальная встреча между кампучийским народом была бы полезна в качестве отправного момента для начала диалога, который, неизбежно, приведет к переговорам и к решению проблемы Кампучии. Однако следует четко заявить, что проблема Кампучии является результатом военного иностранного вторжения и агрессии. Ассоциация стран Юго-Восточной Азии испытывает в этой связи особую озабоченность. Будучи расположенными в регионе Юго-Восточной Азии, страны АСЕАН также обеспокоены в отношении как своей собственной безопасности и стабильности, так и безопасности и стабильности Вьетнама и других стран Индокитая. Но агрессия Вьетнама в Кампучию не предвещает, с нашей точки зрения, установления мира и стабильности в Юго-Восточной Азии. Именно по этой причине АСЕАН рассматривает скорейшее участие Вьетнама в "коктейле" как основную часть неофициальной встречи. Вьетнам не может рассматриваться как просто заинтересованная сторона, поскольку именно он является одной из сторон нынешнего конфликта в Кампучии.

Я хотел бы повторить здесь о полной поддержке моей делегацией Его Королевского Высочества принца Нородома Сианука – лидера кампучийского народа. Его приверженность, а также приверженность его партнеров по коалиционному правительству поискам мирного решения кризиса, обрушившегося на Кампучию, является важным для поддержания темпов процесса, ведущего к политическому урегулированию кампучийской проблемы на основе переговоров, и мы надеемся, что этот процесс будет продолжаться беспрепятственно, с тем чтобы он смог привести к подлинному и прочному миру.

Поэтому мы призываем международное сообщество продолжать голосовать за проект резолюции, представленный странами АСЕАН в документе A/42/L.1 по вопросу о положении в Кампучии, который поддерживается большинством стран-членов, представленных здесь.

Продолжая оказывать поддержку этому проекту резолюции, мы убедим Вьетнам во исполнение принципов Устава вывести свои войска из Кампучии, с тем чтобы Кампучия вновь стала суверенной, независимой, нейтральной и неприсоединившейся страной в интересах мира и стабильности в Кампучии и во всем регионе.

<u>Г-н ПЕЙЧ</u> (Югославия) (говорит по-английски): Положение в Кампучии представляет собой один из тех вопросов, который, несмотря на отрадные признаки улучшения в международной обстановке, является серьезным предостережением в отношении того, что мир по-прежнему страдает от различных сложных проблем.

Мы не можем не проявлять беспокойства в отношении того обстоятельства, что почти десять лет спустя после возникновения этой ситуации и несмотря на широкое требование международной общественности ликвидировать обстановку, создавшуюся в результате иностранного вторжения и вмешательства, кампучийская проблема остается очагом возможного возникновения опасного кризиса с весьма серьезными негативными последствиями.

Недавно завершившиеся общие прения в Генеральной Ассамблее показали, что имеются признаки готовности изучить возможности политического урегулирования определенных источников международной напряженности. Мы отметили, что имеется движение в этом направлении и в отношении Кампучии, о чем, среди прочего, говорится и в докладе Генерального секретаря по положению в Кампучии (A/42/608).

С момента возникновения этого кризиса Югославия указывала на необходимость политического урегулирования путем переговоров. Мы по-прежнему придерживаемся этой позиции. В этой связи мы поддерживаем недавние усилия, направленные на достижение быстрого политического урегулирования этого кризиса. Естественно, мы считаем, что основной целью этого урегулирования должен быть незамедлительный вывод иностранных войск и обеспечение народу Кампучии условий, которые позволили бы ему решить свою судьбу свободно и независимо.

В случае с Кампучией международное сообщество решительно отвергает попытки легализовать путем продолжения оккупации и политики "свершившегося факта" положение, созданное в результате иностранного военного вторжения и вмешательства. В этой связи кампучийская проблема по своему характеру, бесспорно, имеет глобальные последствия.

Памятуя о том, что малые и средние страны зачастую являются жертвами иностранного вторжения, вмешательства и агрессии, Генеральная Ассамблея приняла десять лет назад по предложению неприсоединившихся стран Декларацию о недопустимости интервенции и вмешательства во внутренние дела государств (36/103).

Нет необходимости указывать, что, к сожалению, даже сегодня эта Декларация не потеряла своей актуальности и значения. Десятилетние страдания кампучийского народа ясно говорят о том, что принципы отказа от применения силы и вмешательства в дела суверенных и независимых государств должны стать общепринятой нормой поведения в отношениях между суверенными и независимыми государствами. В конечном счете, ведь именно в этом заключаются обязательства всех стран в соответствии с Уставом, защищая который Организация Объединенных Наций и международное сообщество должны всегда проявлять решимость и настойчивость.

Вместе с другими неприсоединившимися странами Югославия полностью поддерживает неотъемлемое право каждого народа свободно и независимо определять курс своего будущего политического и социального развития, а также свою собственную систему. Мы решительно отвергаем попытки навязать форму внутренних решений отдельным странам путем иностранного вторжения или вмешательства. Борьба народа Кампучии по восстановлению своей национальной независимости и суверенитета заслуживает нашей полной поддержки и сочувствия.

Мы считаем, что давно пора, чтобы страдания и разрушения, являющиеся последствиями долгой и изнуряющей войны, были заменены подлинным политическим урегулированием проблемы. Я хотел бы вновь указать, что Югославия будет продолжать поддерживать усилия, направленные на достижение политического урегулирования, которое соответствовало бы интересам и чаяниям кампучийского народа и привело бы к ликвидации обстановки, вызванной иностранным военным вторжением и оккупацией. Основным условием для этого является полный вывод всех иностранных войск с кампучийской территории и создание необходимых условий, которые позволили бы народу Кампучии самому определять свое собственное будущее свободно и независимо, без давления и иностранного вмешательства. По нашему мнению, в этом заключается единственный путь для достижения всеобъемлющего и справедливого урегулирования проблемы Кампучии, в этом заключается предпосылка для более прочной стабилизации положения на большей территории региона Юго-Восточной Азии.

(Г-н Пейч, Югославия)

Мы твердо убеждены, что никакое решение не может быть эффективным без непосредственного участия правительства Кампучии, возглавляемого Его Королевским Высочеством уважаемым принцем Нородомом Сиануком — активным участником создания политики неприсоединения. В этой связи позвольте мне напомнить о том, что Генеральная Ассамблея признает правительство Демократической Кампучии в качестве единственного законного представителя Кампучии. Мы вновь заявляем о своей поддержке предложения, состоящего из восьми пунктов, правительства Демократической Кампучии, направленного на решение этой проблемы.

Югославия с самого начала указывала на необходимость приложения активных усилий в рамках Организации Объединенных Наций для достижения политического решения кризиса. Мы считаем, что Организация Объединенных Наций внесла незаменимый вклад в дело ликвидации положения, создавшегося в Кампучии в результате иностранного вторжения. В этой связи мы полностью поддерживаем продолжение усилий и контактов со стороны Генерального секретаря г-на Хавьера Переса де Куэльяра в его поисках путей и средств достижения мирного решения кризиса, основанного на резолюциях Генеральной Ассамблеи и принципах и целях Устава. Позвольте мне также вновь указать на значение материальной помощи со стороны Организации Объединенных Наций и ее специализированных учреждений, а также других международных гуманитарных организаций, оказываемой большому числу беженцев, которые вынуждены были покинуть свою родину в результате иностранной оккупации и вследствие военного конфликта.

Я хотел бы также подтвердить принципиальную позицию Югославии о том, что не может быть прочного и стабильного мира и безопасности в регионе Юго-Восточной Азии без всеобъемлющего политического решения проблемы Кампучии, решения, основанного на восстановлении независимости, суверенитета и статуса неприсоединения Кампучии. Исходя из этой позиции, Югославия и в этом году будет голосовать за проект резолюции по Кампучии.

<u>Г-н ФЕРМ</u> (Швеция) (говорит по-английски): Страдания кампучийского народа огромны. Иностранная агрессия втянула эту когда-то мирную страну в индокитайскую войну в 70-х годах. Тогда одиозный режим Пол Пота явил один из самых ужасных примеров геноцида, когда-либо известных истории. За этим режимом последовала еще одна иностранная интервенция, приведшая к новому кровопролитию и жестокой гражданской войне.

Для мирного урегулирования этого конфликта необходим полный вывод вьетнамских войск из Кампучии. Жизненно важно, чтобы были восстановлены и сохранены независимость, суверенитет и территориальная целостность Кампучии. Хотел бы заявить о разочаровании моего правительства по поводу того, что Вьетнам так долго отказывает кампучийскому народу в его правах. Мы надеялись, что вьетнамцы извлекут больше уроков из своей собственной недавней истории.

Не может быть никакого оправдания для любой страны, если она посягает на Устав Организации Объединенных Наций и игнорирует основные аспекты международного права. Не может быть никаких оправданий попыткам отказать кампучийскому народу в его праве самому решать свою собственную судьбу.

Недавно мое правительство с удовлетворением узнало о целом ряде дипломатических инициатив, направленных на то, чтобы выйти из создавшегося тупика. Мы с удовлетворением отмечаем конструктивные предложения Генерального секретаря, а также другие усилия, направленные на решение этого конфликта. Правительство Швеции также приветствует инициативы, предпринятые Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) и Вьетнамом, с целью начать неофициальные переговоры — так называемое "предложение о проведении встречи-коктейля". Мы надеемся, что этот процесс приведет к началу конструктивного диалога между сторонами и странами, непосредственно участвующими в этом конфликте.

Огромный поток беженцев, появившихся в результате кампучийской войны, создает большие трудности для соседних стран, в особенности для Таиланда. Организация Объединенных Наций смогла предоставить значительную помощь многим жертвам этого затянувшегося конфликта. Шведское правительство готово продолжать оказывать свою поддержку гуманитарной программе для Кампучии.

Гуманитарная помощь имеет жизненно важное значение. Однако у Генеральной Ассамблеи есть и другая обязанность. На протяжении последних нескольких лет Ассамблея подтверждала — причем подавляющим большинством, — что должно быть найдено политическое решение конфликта, основанное на праве на самоопределение кампучийского народа. Мы должны сделать это и в этом году и поступать так каждый год, до тех пор пока иностранные войска покинут Кампучию и кампучийцы не станут хозяевами своей собственной страны.

В этом году моя делегация также намерена проголосовать за рассматриваемый нами проект резолюции. Однако не следует рассматривать наше голосование как выражение поддержки всех формулировок проекта. В преамбуле имеются формулировки, которые, по нашему мнению, либо не подтверждены фактами, либо вряд ли могут способствовать справедливому и мирному урегулированию конфликта в Кампучии. Мое правительство по-прежнему занимает позицию о том, что в настоящее время ни одно правительство не может рассматриваться как законный представитель кампучийского народа.

<u>Г-н НЯМДОО</u> (Монголия): Монгольская Народная Республика твердо выступает за превращение Юго-Восточной Азии в зону мира, стабильности и сотрудничества и поддерживает все конструктивные усилия, направленные на достижение этой цели. Мы с большой надеждой следим за последними событиями, свидетельствующими о движении к политическому урегулированию положения в Юго-Восточной Азии силами государств региона. Три братские государства Индокитая придали новый импульс своим усилиям по улучшению взаимоотношений с КНР и со странами АСЕАН и по укреплению мира и сотрудничества в Юго-Восточной Азии. Народная Республика Кампучия настойчиво продвигает политику национального примирения, в рамках которой она заявила о своей готовности встретиться с другими кхмерскими лидерами за исключением преступника Пол Пота и его ближайших пособников, виновных в совершении преступления геноцида. Активизируется движение за превращение региона в безъядерную зону.

A/42/PV.38 13-15

 $(\Gamma$ -н Нямдоо, Монголия)

МНР, которая за все годы многолетней войны в Индокитае твердо стояла на стороне многострадальных народов Индокитая, приветствовала победу кампучийского народа над режимом геноцида и варварства полпотовцев и образование народного государства на древней кампучийской земле. Сегодня Народная Республика Кампучия стала существующей реальностью. Развивая отношения на основе договора о дружбе и сотрудничестве с Народной Республикой Кампучией, Монгольская Народная Республика стремится по мере своей возможности оказать содействие и помощь братскому народу в восстановлении разрушенной полпотовцами и иенгсаринцами экономики страны. Наш народ глубоко понимает чувство и стремления кампучийского народа жить в мире и спокойствии и строить на своей земле новое справедливое общество. Исходя из этого правительство МНР и монгольский народ расценивают политику национального примирения, осуществляемую Народной Республикой Кампучией, как единственный правильный путь достижения национального единства и создания реальных возможностей для всех кампучийцев принять участие в строительстве независимой, мирной и неприсоединившейся Кампучии.

Эта политика свидетельствует об истинном намерении Народной Республики Кампучии достичь полной нормализации обстановки в Юго-Восточной Азии и служит еще одним примером нового подхода к разрешению спорных международных проблем и к устранению существующих очагов напряженности в различных районах мира. Политика национального примирения направлена на решение двух основополагающих и взаимосвязанных компонентов кампучийской проблемы: а именно — вывод въетнамских войск из Народной Республики Кампучии и недопущение повторного прихода к власти в Кампучии полпотовского режима.

Проявляя высокую ответственность за судьбу своей страны и всего кампучийского народа, с 1982 года Народная Республика Кампучия по согласованию с Социалистической Республикой Вьетнам в одностороннем порядке в общей сложности 5 раз производила вывод вьетнамских вооруженных сил из Кампучии и предлагает завершить их вывод в 1990 году.

Однако для полного урегулирования кампучийского вопроса необходима также адекватная гарантия со стороны международного сообщества предотвращения возврата осужденного всеми режима Пол Пота. К сожалению, ни в резолюциях о "Положении в Кампучии", принимавшихся в последние 8 лет, ни в предлагаемом проекте резолюции по этому вопросу в этом году нет такой гарантии, поэтому и эти резолюции не в состоянии способствовать политическому регулированию положения вокруг Кампучии. Среди принципов, на которых должно основываться урегулирование кампучийской проблемы, предлагаемых в докладе Специального комитета международной конференции по Кампучии о его деятельности в 1986-1987 годах, также отсутствует этот фундаментальный принцип.

Возникает вопрос: справедливо ли, когда наша авторитетная Организация, одной из главных целей которой является искоренение из международной практики геноцида и варварства, настаивает на том, чтобы вернуть режим геноцида Пол Пота под прикрытием так называемого коалиционного правительства Демократической Кампучии? Мы считаем, что это несправедливо.

Кампучийский вопрос может и должен быть решен только с участием Народной Республики Кампучии, которая является единственным подлинным представителем всего кампучийского народа на международной арене, в том числе и в Организации Объединенных Наций, при уважении позиций обеих сторон. В этой связи мы приветствуем миссию добрых услуг Генерального секретаря Организации Объединенных Наций в изыскании путей к достижению мирного решения данной проблемы.

Монгольская делегация разделяет мнение о том, что в настоящее время наилучшим выходом из сложившегося тупика являются действия на основе инициативы принца Нородома Сианука от 18 сентября, заявления и декларации Народной Республики Кампучии от 28 сентября и 8 октября сего года, а также договоренности между Вьетнамом и Индонезией, представляющие соответственно страны Индокитая и страны — члены АСЕАН.

Теперь крайне важно, чтобы обе кампучийские стороны и все заинтересованные страны провели переговоры без каких-либо предварительных условий с целью достижения политического урегулирования вопроса о Кампучии и о мире и стабильности в Юго-Восточной Азии, что соответствует решениям седьмой и восьмой встреч движения неприсоединения на высшем уровне.

Монгольская Народная Республика придерживается мнения, что достигнутые договоренности могут быть гарантированы путем созыва международной конференции с участием двух оппозиционных сил Кампучии, государств Индокитая, стран — членов АСЕАН, СССР, КНР, Индии, Франции, США, Соединенного Королевства и других государств, которые внесли свой вклад в мирное решение кампучийской проблемы и в укрепление мира в Юго-Восточной Азии.

Мы глубоко сожалеем, что именно по причине отсутствия понимания такого положительного развития событий в Юго-Восточной Азии в проекте резолюции, содержащемся в документе A/42/L.1, наша делегация вынуждена проголосовать против нее.

Наша делегация призывает членов международного сообщества проявлять серьезный и реалистический подход в ответ объединенным усилиям государств Юго-Восточной Азии и во имя судьбы кампучийского народа.

Мы убеждены, что скорейшее политическое урегулирование положения вокруг Кампучии не только создаст благоприятные условия для обеспечения мира и стабильности в Юго-Восточной Азии, но и способствует установлению надежной и равной для всех безопасности во всем мире. Мы надеемся также, что нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций внесет свой вклад в это благородное дело.

<u>Г-н РАНА</u> (Непал) (говорит по английски): Сейчас, когда мы вновь собрались для рассмотрения положения в Кампучии, вполне естественно, что мы думаем о ее мужественном кхмерском народе, который по прежнему испытывает огромные трудности и

(Г-н Рана, Непал)

унижения в условиях иностранной военной оккупации своей территории. Мы восхищаемся его решительным сопротивлением иностранному господству и его героической борьбой за восстановление свободы, мира и достоинства. Девять долгих лет ожесточенной борьбы по крайней мере доказали, что мир в Кампучии не может быть восстановлен без вывода иностранных войск и восстановления права кампучийского народа на самоопределение. Это также ясно показало характер этого конфликта, который режим в Пномпене все еще пытается изобразить как гражданскую войну.

Digitized by UNOG Library

Проблема Кампучии — отнюдь не в гражданской войне, это верно как сейчас, так и тогда, когда внимание международного сообщества было впервые привлечено к этой стране после вторжения Вьетнама в декабре 1978 года. Сейчас, как и тогда, основной вопрос в Кампучии — не в том, какая фракция будет осуществлять политическую власть от имени кампучийского народа. Сейчас, как и тогда, основной вопрос — покончить с иностранной интервенцией и всеми ее сопровождающими проявлениями. В отношении этого не существует каких-либо сомнений или неясности, как свидетельствуют резолюции, принимаемые год за годом Генеральной Ассамблеей.

Являясь маленькой миролюбивой страной, которая всегда занимала и будет занимать твердую, ясную и принципиальную позицию — никогда и нигде не нарушать священного принципа невмешательства во внутренние дела государств, Непал считает себя обязанным вновь подтвердить сегодня свою позицию с этой трибуны, выступая в качестве соавтора проекта резолюции A/42/L.1.

Непал надеется, что появление давно ожидаемой резолюции по кампучийской проблеме не будет более откладываться. По мнению Непала, долгосрочные интересы всех заинтересованных сторон конфликта в Кампучии могут быть учтены в соглашении путем переговоров на основе соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, последний проект резолюции A/42/L.1 только что представлен.

В связи с этим Непал вновь подтверждает свою твердую поддержку предложения из восьми пунктов, выдвинутого коалиционным правительством Демократической Кампучии 17 марта 1986 года, которое основано на соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций. Мы считаем, что это предложение содержит в себе план достижения мира, в котором нет ни победителей, ни побежденных и который позволяет народам Кампучии и Вьетнама жить в мире и согласии друг с другом. Поэтому мы считаем, что это предложение отвечает интересам всех миролюбивых народов и внесет значительный вклад в обеспечение мира и стабильности в Юго-Восточной Азии и в азиатско-тихоокеанском регионе.

В последнее время появились официальные заявления в отношении процесса так называемого национального примирения в Кампучии в рамках режима Пномпеня. В этом контексте мы считаем, что это может быть осуществлено только после вывода въетнамских войск из Кампучии — первопричине текущих проблем.

Поэтому Непал поддерживает предложение коалиционного правительства
Демократической Кампучии о национальном примирении после завершения первой фазы —
вывода вьетнамских войск, в рамках соглашения, заключенного между Социалистической
Республикой Вьетнам и коалиционным правительством Демократической Кампучии о полном
выводе этих вьетнамских сил в течение определенного срока под эгидой Организации
Объединенных Наций.

От имени моей делегации я хотел бы заверить, что Непал полностью поддерживает любые меры по созданию подлинного правительства на основе самоопределения кампучийского народа, включая проведение референдума под международным контролем. В этом контексте моя делегация высоко оценивает продолжающиеся усилия Генерального секретаря по достижению скорейшего и всеобъемлющего урегулирования кампучийской проблемы. Моя делегация также считает, что индонезийское предложение заслуживает внимания в связи с инициативой проведения прямых переговоров между всеми вовлеченными сторонами, с тем чтобы начать диалог для решения проблемы.

Непал будет поддерживать любые попытки, которые основаны на уважении права кампучийского народа на самоопределение и которые прокладывают путь Кампучии к достижению независимости, мира, нейтралитета и статуса неприсоединения. Именно по этой причине моя делегация явилась соавтором проекта резолюции, находящегося на рассмотрении Генеральной Ассамблеи, и мы надеемся, что она будет принята большим числом голосов, чем ранее.

В заключение, Непал хотел бы воздать должное Таиланду за его усилия по предоставлению убежища более 260 тыс. кампучийцев, которые находятся на его земле. Также я хотел бы выразить признательность всем международным гуманитарным организациям и организациям по оказанию помощи, включая организации под эгидой Организации Объединенных Наций, за их щедрое содействие в этом основном гуманитарном вопросе.

<u>Г-н ЭСТЕРГАЙОШ</u> (Венгрия) (говорит по-английски): Делегация Венгрии обратилась с просьбой принять участие в обсуждении этого пункта повестки дня до проведения пленарного заседания Генеральной Ассамблеи, с тем чтобы выразить свою глубокую заинтересованность в ослаблении напряженности в Юго-Восточной Азии. С нашей стороны мы рассматриваем положение в Кампучии в гораздо более широком контексте, чем предполагает этот пункт повестки дня. Нет никакого сомнения, что поиск мирного

(Г-н Эстергайош, Венгрия)

урегулирования кампучийского вопроса, с одной стороны, и укрепление мира и безопасности в регионе, с другой, взаимосвязаны. Ни один из них не может быть решен отдельно от другого. Прежде чем перейти к конкретным замечаниям по последним событиям, направленным на достижение прочного урегулирования нерешенных вопросов, я хотел бы сказать о нашей позиции в целом.

Венгерская Народная Республика стремится к взаимовыгодному сотрудничеству со странами Юго-Восточной Азии, независимо от их экономической и социальной систем. Соответственно она не может оставаться равнодушной к происходящему в регионе. Мы глубоко убеждены, что пришло время для серьезного и конструктивного подхода к урегулированию вопросов, все еще разделяющих стороны, на основе переговоров.

Венгрия искренне заинтересована в укреплении мира и безопасности в Юго-Восточной Азии. В связи с этим мы не можем не поддержать предложения стран Индокитая и тех инициатив Ассоциации стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН), которые могут содействовать пониманию и примирению народов региона.

Делегация Венгрии полностью согласна с мнением, выраженным в ходе наших обсуждений, в отношении того, что за последние несколько месяцев были предприняты новые шаги для политического поиска урегулирования кампучийского вопроса.

Мы тем более приветствуем все их, поскольку они оказывают непосредственное влияние на мир и стабильность в регионе в целом.

Мы, в частности, имеем в виду три события. 27 августа 1987 года правительство Народной Республики Кампучии выступило с инициативой о проведении политики примирения, недвусмысленно заявив о своей готовности встретиться с другими группами кжмеров и их руководителями, кроме убийцы Пол Пота и его приспешников, для проведения переговоров о национальном примирении. Мы согласны с тем, что это — фундаментальная и долгосрочная политика, направленная на объединение всех кампучийцев в строительстве независимой, миролюбивой, неприсоединившейся Кампучии.

Другое важное событие произошло в конце июля, когда Вьетнам и Индонезия в полытке начать плодотворный диалог пришли к договоренности между их министрами иностранных дел на встрече в Ханое. Мы приветствуем предложение Индонезии о проведении диалога — "коктейля" при том понимании, что это будет неофициальная встреча двух сторон в Кампучии на равноправной основе. Эта достигнутая в Ханое договоренность заслуживает нашего пристального внимания и поддержки.

Третье крупное событие произошло всего несколько дней тому назад, когда 8 октября правительство Народной Республики Кампучии в своем заявлении выдвинуло новые далеко идущие предложения о политическом решении кампучийской проблемы. Мы приветствуем и поддерживаем эти предложения. По нашему мнению, Генеральная Ассамблея должна обсудить заявление от 8 октября.

Моя делегация считает, что вместо повторения прошлых ошибок Организация Объединенных Наций должна направить свои усилия на достижение политического решения кампучийского вопроса. Поступив таким образом, наша Организация выполнила бы положения своего Устава, в частности те положения, которые касаются поддержания международного мира и безопасности, а также развития дружественных отношений между странами на основе уважения принципов равенства и самоопределения народов.

К сожалению, представленный проект резолюции A/42/L.1 не содействует усилиям, предпринимаемым в последнее время для нахождения решения кампучийской проблемы, и поэтому моя делегация будет голосовать против него.

Подытоживая нашу позицию по рассматриваемому пункту повестки дня, мы хотим вновь заявить о следующем:

Венгерская Народная Республика поддерживает все усилия, направленные на подлинное ослабление напряженности в Юго-Восточной Азии. Кампучийская проблема может быть решена лишь на основе полного уважения права кампучийского народа на

(Г-н Эстергайош, Венгрия)

самоопределение. Решение этого вопроса должно быть достигнуто политическими средствами, при участии всех заинтересованных государств и с учетом существующих в регионе реальностей.

Мы, со своей стороны, полностью готовы внести вклад в этот процесс.

Г-н ЮСУФ (Малайзия) (говорит по английски): На протяжении восьми лет подряд Организация Объединенных Наций обсуждает этот пункт. Из года в год, начиная с 1979 года, международное сообщество настоятельно призывает Вьетнам вывести свои войска из Кампучии и позволить народу этой страны определить свое собственное будущее и жить в мире и гармонии со своими соседями в условиях отсутствия какого-либо вмешательства извне. Этот универсальный призыв справедлив и разумен; он находится в полном соответствии с буквой и духом Устава Организации Объединенных Наций. Моя делегация полностью поддерживает решения Организации Объединенных Наций по этому вопросу.

Пренебрежение Вьетнама к решениям Организации Объединенных Наций заставляет нас вновь обсуждать положение в Кампучии.

В течение всего 1976 года в пограничных районах между Вьетнамом и Кампучией происходили вооруженные столкновения, причем каждая из сторон обвиняла другую за эти столкновения. Осенью того же года на пятом съезде Коммунистической партии Вьетнама была принята резолюция, призывающая к солидарности с народом Кампучии "как стратегической необходимости для обеспечения безопасности и развития социалистической революции во Вьетнаме". Это было очень важное решение и яркое заявление о намерениях Вьетнама в отношении Камбоджи, в частности, и в отношении всего региона Юго-Восточной Азии в целом.

Два года спустя, осенью 1978 года, вьетнамские солдаты вторглись в Камбоджу, народ которой уже страдал и был неустроен. Это вторжение сначала было представлено как карательная мера против грешной Демократической Кампучии, но в свете резолюции конгресса это слабое оправдание, противоречащее Уставу Организации Объединенных Наций. С тех пор это вторжение стали называть актом самообороны, оправдательный довод для которого внешне как будто бы соответствует букве, но не духу Устава. Но разве можно назвать самообороной вторжение сил, создание марионеточного режима в Пномпене и изгнание законного правительства к границам Камбоджи? С созданием марионеточного режима исчезла даже малейшая видимость честных намерений. С помощью

этого режима законы Камбоджи были изменены так, чтобы придать законность ее оккупации Вьетнамом и всему тому, что он делает на протяжении последних лет. Такие действия вызывают сомнения и подозрения и у народов региона.

С 1979 года положение в Камбодже характеризуется следующими чертами: границы между Вьетнамом и Камбоджей изменены, как того хотел Вьетнам до оккупации; тысячи вьетнамцев эммигрировали в Камбоджу, с тем чтобы обосноваться в ней; тысячи камбоджийцев были изгнаны и живут в других странах или в приграничных районах в условиях лишений и без будущего; богатства и ресурсы Камбоджи уменьшились; оккупационные силы численностью примерно в 150 тысяч вьетнамских солдат поддерживают марионеточный режим в Пномпене. Все это было сделано под предлогом обеспечения безопасности и развития Вьетнама.

С другой стороны, в Демократической Кампучии сформировалось Коалиционное правительство Демократической Кампучии во главе с принцем Нородомом Сиануком в качестве ее президента, правительство, которое признано в Организации Объединенных Наций и которое сейчас заявило о своей полной поддержке Организации.

Оккупация Камбоджи подорвала веру Вьетнаму. Поставлены под угрозу мир во всем регионе и перспективы мирного сосущестования и сотрудничества. Серьезно подорваны перспективы долгосрочной стабильности и процветания на основе зоны мира, свободы и нейтралитета. Положение, сложившееся ныне в Камбодже, вновь открыло путь для соперничества сверхдержав в Юго-Восточной Азии. Чем дольше продлится такое положение, тем больше будет опасность превращения региональных государств, в том числе и Вьетнама, в заложников этого соперничества.

Мы надеемся, что Вьетнам не будет игнорировать последствия своих действий. Сам вьетнамский народ стремится к единству и развитию. Он также хочет мира, а не гегемонии в Индокитае и в Юго-Восточной Азии.

 $(\Gamma - H Юсуф, Малайзия)$

Вьетнам неоднократно давал заверения в том, что он выведет свои войска из Камбоджи к 1990 году. Каждый раз он обещал много, но выполнял мало. То, что объявлялось выводом, на самом деле было сменой войск, часто приводящей к увеличению численности войск и объемов военного снаряжения. Показательно, что объявления о выводе войск приурочивались к моменту, который давал максимальный эффект, как, например, накануне этих прений.

Недавно некоторые страны, включая мою, были приглашены Вьетнамом быть свидетелями еще одного так называемого частичного вывода. Я хотел бы решительно заявить здесь, что Малайзия готова поддержать и наблюдать подлинный вывод вьетнамских войск в контексте всеобъемлющего политического урегулирования кампучийской проблемы. Однако Вьетнам не убедил нас в том, что предлагаемый вывод послужит нужным целям. Достойно сожаления, что Вьетнам вновь столь небрежно относится к этому жизненно важному принципу самоопределения.

Поэтому мы со всей серьезностью заявляем, что мы не можем принимать участия в предлагаемых мерах. В то же время мы вновь призываем Вьетнам приступить к реальному выводу войск в качестве шага по политическому урегулированию проблемы Кампучии. Моя страна готова быть наблюдателем при осуществлении этого шага совместно с другими, включая представителей Организации Объединенных Наций. Следует вести речь о выводе войск под наблюдением Организации Объединенных Наций. Такой шаг будет рассматриваться нами с достоинством и в то же время он будет вполне соответствовать целям Куала-лумпурской декларации по зоне мира, свободы и нейтралитета в Юго-Восточной Азии. Вьетнам должен доказать свои подлинные намерения в отношении мирного сосуществования и регионального сотрудничества. Мы приветствовали бы такое изменение с его стороны, что соответствовало бы существующей в мире тенденции, на которую сослался Нгуен Ди Ниен в своем вчерашнем выступлении.

Вьетнам также призывал всех поддерживать национальное примирение в Камбодже путем диалога между всеми заинтересованными сторонами. Однако существует серьезный пробел во вьетнамском предложении, который делает его нереальным. Этот пробел заключается в требовании о том, чтобы национальное примирение производилось на основе режима, который он силой создал в Пномпене. Вьетнам отверг позицию Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) и других стран — членов этого органа, выступающих за национальное примирение на основе международного признанного

и законного коалиционного правительства Демократической Кампучии с участием властей в Пномпене. Мы полагаем, что национальное примирение должно стать актом свободного выбора камбоджийцами, который должен проходить без принудительных мер или присутствия вьетнамских сил.

Малайзия изложила свою позицию еще в 1979 году по поводу того, что оккупация Камбоджи вьетнамскими войсками подрывает стабильность Юго-Восточной Азии в целом и безопасность нашей страны, в частности. По этой причине мы настаиваем на долгосрочном решении проблемы во всех ее проявлениях. Эта долгосрочность может быть достигнута под эгидой Организации Объединенных Наций. Мы считаем, что любое решение должно соответствовать букве и духу Устава Организации Объединенных Наций. Именно на этот орган в конечном счете мы возложили обязательства сохранения нашей национальной целостности и безопасности. Мы полагаем, что Вьетнам взял на себя подобное обязательство, присоединившись к Организации Объединенных Наций в 1976 году. Точно такие же обязательства взяли на себя другие малые страны мира. Наше общее соблюдение Устава является лучшей гарантией для национальной безопасности и развития. Если же мы будем отходить от этих обязательств, как это делает Вьетнам в Камбодже, условия для мирного сосуществования будут сокращены, это подорвет эффективность Организации Объединенных Наций по решению проблем мира.

Моя делегация поэтому призывает Вьетнам еще раз серьезно обратиться к проблемам нашего региона и честно решить, пришло ли время установить мир в Камбодже и с ее ближайшими соседями в регионе и не вовлекать их в ошибочную авантюру в Камбодже. Если ответ положительный, то тогда путь ясен. Необходимо установить одновременно диалог со всем камбоджийским народом и приступить к честному выводу войск из этой страны. "Коктейль-встреча", предложенная странами АСЕАН, дает перспективы для такого диалога, в котором ключевую роль будет играть Его Королевское Высочество принц Нородом Сианук. Мы хотим, чтобы Вьетнам вел этот диалог со всей серьезностью и рассмотрел все варианты, а не создавал препятствия в ходе встречи.

Государства — члены АСЕАН считают, как и все народы мира, что мир неделим. Таким же и мы представляем себе мир в Юго-Восточной Азии. Если Вьетнам нарушил мир в Камбодже, то нарушен мир для всех. Если мир будет восстановлен в этой стране, будет восстановлен мир для всех государств Юго-Восточной Азии. Но мир будет прочным и приведет к развитию, как это предусматривалось конгрессом во Вьетнаме

(<u>Г-н Юсуф, Малай</u>зия)

в 1976 году, лишь в том случае, если он будет установлен при полном согласии народов наших стран и, в частности, народа Камбоджи. Нет более почетного пути к этой цели, чем тот, который предусмотрен Уставом Организации Объединенных Наций.

Исходя из этого, наша делегация приветствовала усилия Генерального секретаря и его специального представителя г-на Рафиддина Ахмеда, предпринимаемые ими для отыскания путей к политическому решению проблемы Камбоджи. Мы благодарим Генерального секретаря за его всеобъемлющий доклад в документе А/42/608. Мы также глубоко признательны г-ну Леопольду Грацу из Австрии за его большую роль, которую он играет в качестве Председателя Международной конференции по Кампучии. Но мы выражаем особую признательность послу Массамбе Сарре из Сенегала, который в качестве Председателя Специального комитета Международной конференции по Кампучии посетил почти все уголки земли с миссией мира, цель которой — донести резолюцию Организации Объединенных Наций по Камбодже до сознания всех миролюбивых народов и правительств. Все эти усилия направлены на достижение только одной цели: добиться политического урегулирования камбоджийской пролемы.

Сегодня мы обращаемся к правительствам и народам мира с тем же самым посланием, содержащимся в проекте резолюции A/42/L.1, соавтором которого с гордостью является моя делегация. Мы призываем все государства-члены, особенно те, которые сейчас понимают, что возникла новая ситуация, что наш международный орган должен сказать более веское слово в решении международных конфликтов и поддержать этот проект резолюции. Только таким образом мы дадим возможность народу Камбоджи осуществить основные права и играть более важную роль в Юго-Восточной Азии и в нашей Организации.

<u>Г-н БЕЛОНОГОВ</u> (Союз Советских Социалистических Республик): Советский Союз выступает за ведение активного поиска путей урегулирования спорных вопросов, связанных с Кампучией, и нормализации обстановки в Юго-Восточной Азии. Мы за то, чтобы в отношениях между государствами Юго-Восточной Азии — района, который играет все возрастающую роль в международной жизни, царили мир и добрососедство, доверие и взаимопонимание. Решение этой задачи отвечает как интересам народов и государств этого региона, так и интересам укрепления мира и безопасности в азиатскотихоокеанском регионе в целом.

Наш подход к проблемам Юго-Восточной Азии основывается также на понимании, что напряженность, угрозы и тревоги могут быть снижены лишь совместными усилиями. За последнее время у советского руководства состоялось немало полезных встреч с представителями стран азиатско-тихоокеанского региона, включая страны Юго-Восточной Азии. Советский Союз считает, что в этом районе нет таких проблем, которые нельзя было бы решить политическими средствами за столом переговоров на основе принципов равенства, невмешательства во внутренние дела, взаимного учета законных интересов

And the second of the second s

По нашему твердому убеждению, ключевое значение для мира и стабильности в регионе имеет продолжение и наращивание конструктивных усилий в целях выработки взаимоприемлемого политического решения относящихся к Кампучии вопросов. Заинтересованные страны, расположенные вне региона, могли бы внести вклад в поиск такого политического решения.

Не является секретом, и нынешнее обсуждение на Генеральной Ассамблее подтверждает это, что в оценках положения в Юго-Восточной Азии существуют различные точки зрения. Однако это отнюдь не означает, что сложившаяся ситуация является тупиковой, что нет возможностей для урегулирования кампучийского конфликта. Государства Индокитая, страны АСЕАН, как мы считаем, имеют традиции, политический опыт и политическую мудрость, позволяющие им найти решения возникших в связи с Кампучией проблем в интересах кампучийского народа, который в прошлом, как известно, понес страшные жертвы.

Важно оценивать обстановку такой, какая она есть. Народная Республика Кампучия является политической реальностью современного мира. Почти за девять лет своего существования она поднялась из руин. Было бы непозволительно тянуть Кампучию в трагическое прошлое.

Скорейшее урегулирование ситуации вокруг Кампучии способствовало бы оздоровлению атмосферы в Юго-Восточной Азии. Советский Союз считает, что основа для такого политического урегулирования изложена в хорошо известных внешнеполитических документах Вьетнама, Лаоса и Кампучии. Советская сторона разделяет и поддерживает подход трех стран Индокитая к этому вопросу. Мирные инициативы индокитайских стран заслуживают самого пристального внимания всех, кто действительно заинтересован в ликвидации регионального конфликта в Юго-Восточной Азии.

Эти инициативы так же, как и некоторые предложения стран АСЕАН, идеи, высказанные в разное время другими государствами, могут, на наш взгляд, явиться хорошей основой для активизации поиска выхода из сложившейся ситуации. Представляется важным с позиций нового политического мышления взглянуть на эти предложения, отказаться от тех, которые заведомо являются неприемлемыми или же могут привести лишь к реставрации в Кампучии прежнего режима.

В борьбе за формирование нового политического климата в этом регионе у Советского Союза найдет отклик любая позитивная инициатива на этот счет. Мировое сообщество вправе ожидать, что здравый смысл и политическая воля возобладают над конфронтацией.

По нашему мнению, сейчас складываются благоприятные предпосылки для продвижения вперед в деле кампучийского урегулирования. Основанием для такого вывода служит тот факт, что в Юго-Восточной Азии все более четкие очертания приобретает тенденция к диалогу с целью решения спорных вопросов. Этому также способствует растущее понимание того, что кампучийскую проблему можно урегулировать только политическими средствами с учетом интересов всех заинтересованных сторон и сложившихся в регионе реальностей. Широко признается право кампучийского народа на независимость и суверенитет, право самому решать свои дела без вмешательства извне. Все более крепнет убеждение, что виновникам геноцида не место в процессе кампучийского урегулирования.

Развитие обстановки в Юго-Восточной Азии позволило Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций в докладе о работе Организации отметить определенные сдвиги, которые, как он надеется, будут развиваться в правильном направлении. Мы полностью поддерживаем эту точку зрения и разделяем мнение Генерального секретаря о том, что в Юго-Восточной Азии имеются возможности для укрепления мира.

За последние пять лет из Кампучии была выведена часть вьетнамских войск. В этом году, как объявлено, состоится очередной такой вывод с приглашением на него впервые иностранных наблюдателей. Назван конкретный срок завершения вывода вьетнамских войск — 1990 год, и мы уверены, что он будет соблюден. Важно понять, что вывод войск — это не предварительное условие для переговоров, а составная часть решения проблемы.

Главным среди признаков возможности кампучийского урегулирования является, на наш взгляд, то, что прокладывает себе путь идея национального согласия и объединения всех патриотических сил в Кампучии. Как известно, в августе с.г. правительство Народной Республики Кампучии, руководствуясь доброй волей и высокой ответственностью за судьбы страны и кампучийского народа, выступило с заявлением о политике национального примирения. Правительство выразило готовность встретиться и

обсудить пути национального примирения в Кампучии с противостоящими кхмерскими группировками и их лидерами, исключая, разумеется, Пол Пота и некоторых наиболее близких его сторонников, запятнавших себя преступлениями против собственного народа.

Новым подтверждением конструктивного подхода Народной Республики Кампучии к созданию условий, ведущих к национальному примирению в стране, служит сделанное в Пномпене 8 октября с.г. заявление о политическом решении кампучийской проблемы. Это заявление содержит конкретные пути создания мирной, независимой, демократической, нейтральной и неприсоединившейся Кампучии, поддерживающей дружественные отношения со всеми своими соседями.

Советский Союз солидарен с курсом правительства Народной Республики Кампучии на национальное примирение, реализация которого отвечала бы жизненным интересам кампучийского народа, его праву самому распоряжаться своей судьбой. Мы твердо убеждены, что осуществление выдвинутой программы, включающей также предложение о решении при участии международных организаций и других заинтересованных сторон вопроса о кампучийских беженцах, создаст благоприятные условия для политического урегулирования кампучийской проблемы, нормализации обстановки на кампучийско-таиландской границе.

Внутренние проблемы Кампучии — и это совершенно естественно — должны решаться самими кампучийцами, что подразумевает необходимость диалога между конфликтующими кхмерскими сторонами. Именно исходя из этого, советская делегация позитивно оценивает достигнутую в июле сего года министрами иностранных дел Вьетнама и Индонезии договоренность о проведении неофициальной встречи между представителями Народной Республики Кампучии и оппозиционных кампучийских группировок. На следующем этапе в такой встрече могут принять участие другие заинтересованные стороны, включая Вьетнам.

Налицо реальный пример достижения взаимоприемлемого, компромиссного решения. Если бы эта договоренность встретила необходимое понимание со стороны государств, имеющих отношение к конфликту, она могла бы стать практическим шагом на пути к национальному примирению и к политическому урегулированию в Кампучии.

28 сентября 1987 года правительство Народной Республики Кампучии опубликовало заявление, в котором оно приветствовало инициативу принца Нородома Сианука по проведению встречи между различными кампучийскими сторонами и указало на свою готовность принять в ней участие. Это еще одно конкретное проявление действительно широкого подхода и уважительного отношения к позиции другой стороны. Международное сообщество, по нашему мнению, должно способствовать проведению такой встречи на равной основе и без предварительных условий. Мы приветствуем конструктивные усилия заинтересованных стран, а также Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и его представителя по развитию диалога и поиску политического решения проблем Юго-Восточной Азии.

Важно поощрять растущие настроения в пользу такого урегулирования, помогать находить компромиссные развязки, а не идти на поводу у тех, кто пытается навязать Генеральной Ассамблее бесплодную конфронтационную полемику. Определенные сдвиги, наметившиеся в обстановке вокруг Кампучии, требуют от всех нас заботливого подхода, отказа от действий, которые могут затормозить или нарушить движение в сторону национального примирения в Кампучии.

Мы должны бережно отнестись к первым росткам нового политического мышления в регионе, помочь им набирать силу. Сейчас в развитии обстановки в Кампучии складывается такое положение, когда необходимо закрепить и дать импульс всему тому

позитивному, что появилось в последнее время. Именно на это нужно направлять усилия, содействуя сближению сторон. Движение к взаимоприемлемому решению должно быть, на наш взгляд, обоюдным, двусторонним, а не в ущерб интересам одной из сторон. Не противостояние, а взаимопонимание, не подозрительность, а доверие, не обвинения, а уважение к мнению оппонента — только на таком пути можно найти выход из непростой ситуации вокруг Кампучии. Мы считаем, что именно в этом направлении должны идти усилия международного сообщества.

Со своей стороны Советский Союз, как об этом уже заявлялось на самом высоком уровне, готов оказывать всемерное содействие этой работе, налаживанию конструктивного диалога. СССР подтверждает готовность принять участие наряду с другими постоянными членами Совета Безопасности в гарантиях договоренностей, которые в перспективе могут быть достигнуты по кампучийской проблеме.

<u>Г-н ЗАПОТОЦКИЙ</u> (Чехословакия): Чехословакия поддерживает Организацию Объединенных Наций, ее компетентные органы и лично Генерального секретаря Организации Объединенных Наций в решении международных конфликтов и конфликтных ситуаций таким путем, который отвечает духу и букве Устава Организации Объединенных Наций. Выступая в общих прениях на нынешней сорок второй сессии Генеральной Ассамблеи, мы с признательностью отметили усилия, приложенные Генеральным секретарем для прекращения бессмысленной войны между Ираком и Ираном. Мы ценим усилия Организации Объединенных Наций и ее Генерального секретаря в пользу положительного решения кипрского вопроса, равно как и шаги в направлении ускорения процесса национального примирения в Афганистане. Разумеется, что будем также рады любому шагу, которым наша Организация может содействовать национальному примирению в Народной Республике Кампучии.

Меры, предпринятые правительством Народной Республики Кампучии в целях укрепления государственной и национальной целостности страны, тоже отвечают задачам укрепления мира во всем этом регионе. Неудивительно поэтому, что они пользуются поддержкой не только кампучийского народа, но и дружественных соседних государств.

В выступлении Чехословакии в общей дискуссии на этой сессии Генеральной Ассамблеи было ясно сказано:

(Г-н Запотоцкий, Чехословакия)

"Приветствуем, что идея национального согласия прокладывает себе путь и в Кампучии. Всецело поддерживаем недавнее заявление правительства Народной Республики Кампучии, показывающее реальный путь к достижению подлинного примирения, которое поэтому не следовало бы оставлять без ответа". (A/42/PV.28, стр.63)

К сожалению, включение пункта "Положение в Кампучии" в повестку дня Генеральной Ассамблеи ничего общего с этим не имело. Генеральной Ассамблее представлен проект резолюции, который не принимает во внимание ни наличие заявления правительства НРК, ни последние конструктивные шаги, направленные на претворение в жизнь идей национального согласия в Кампучии.

Мы убеждены, что все присутствующие в этом зале осознают, что нельзя даже предпринимать серьезные попытки для решения этого вопроса без участия представителей законного правительства НРК, уже многое сделавшего для преодоления унаследованных трагичных проблем и пользующегося поэтому заслуженным авторитетом. Был прекращен процесс геноцида и ликвидации национальной интеллигенции, были восстановлены и возобновили свою работу школы, больницы, чтят и охраняют памятники национальной культуры, в том числе буддистские пагоды. Развитие сельского хозяйства позволяет приостановить массовую гибель людей от голодания. Успешно выращиваются технические культуры и ведутся лесозаготовки.

(<u>Г-н Запотоцкий, Чехословакия</u>)

Каждый четвертый кампучиец посещает школу. Восстановлены и пять высших учебных заведений, где обучаются 2,5 тысячи студентов. По сравнению с 1979 годом вдвое увеличилось количество медицинских работников, а непосредственно врачей — в восемь раз. Была принята Конституция, успешно функционируют органы государственной власти — как центральные, так и местные. Следует высоко оценить и приветствовать все, что было сделано правительством Народной Республики Кампучии в этом направлении.

Те же самые цели приследуют и предложения правительства Кампучии по достижению национального примирения. Они по праву заслуживают полную поддержку нашей Генеральной Ассамблеи. Под этим углом зрения следует рассматривать и нашу позицию по обсуждаемому пункту.

В данном контексте его включение мы понимаем как попытку подорвать позитивные меры законного правительства Народной Республики Кампучии и ее союзников. В свете этого мы, вместе с другими странами социалистического содружества, четко формулировали свою позицию по вопросу о полномочиях делегации так называемой Демократической Кампучии. Мы убеждены, что навязывание условий национального примирения, что собственно и пытаются сделать авторы документа A/42/616, не отражает ни политического реализма, ни заинтересованности в подлинном национальном примирении в Кампучии. Напротив, она глубоко противоречит предложениям о настоящем решении, которые были представлены Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций авторами документов A/42/622 и A/42/626.

Правительство Чехословакии высоко ценит усилия, прилагаемые Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций для решения политических и гуманитарных проблем, которые возникли в Кампучии и на ее границах в результате нагнетания напряженности извне. По нашему убеждению, усилия Генерального секретаря могут оказаться успешными только в том случае, если все стороны будут исходить из интересов самоопределения народа Кампучии. Материальная и политическая поддержка незаконных вооруженных сил так же, как и рассмотрение вызванной ими политической ситуации при отсутствии законных представителей государств, не может находиться в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и не служит настоящему решению.

(Г-н Запотоцкий, Чехословакия)

Если подобная ситуация будет продолжаться, то это угрожает тем, что предоставляемую с самыми лучшими намерениями гуманитарную помощь могут мошеннически использовать отдельные лица и силы реакции. Преднамеренное затягивание подобной ситуации является не чем иным, как бесполезной тратой средств Организации Объединенных Наций.

Нам представляется непродуктивным, чтобы на пленарном заседании сессии Генеральной Ассамблеи, где преобладает неконфронтационный, рациональный и конструктивный дух, при рассмотрении именно этого пункта мы действовали иначе — с конфронтационных и нерациональных позиций. Это не содействовало бы ни подлинному решению ситуации в Кампучии, ни общей атмосфере, в которой здесь проходит наша работа. Считаем, что самым эффективным было бы снять этот вопрос с повестки дня Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, а сэкономленные таким образом средства предоставить в распоряжение Генерального секретаря Организации Объединенных Наций для поисков пути к тому, чтобы этот вопрос был по-настоящему решен.

Г-н КИКУТИ (Япония) (говорит по-английски): Прежде всего мне хотелось бы, от имени моего правительства, выразить признательность Председателю Международной конференции по Кампучии г-ну Леопольду Гратцу, Председателю Специального комитета послу Массабре Сарре, а также другим членам бюро Специального комитета за их усилия по содействию процессу переговоров, направленных на всеобъемлющее политическое решение кампучийской проблемы. Я также хочу поблагодарить Генерального секретаря, г-на Хавьера Переса де Куэльяра, его специального представителя, г-на Рафаэддина Ахмеда, и их аппарат за неустанную работу, проделываемую ими в течение последнего года, которая направлена на достижение мирного разрешения этой важной международной проблемы. Мы глубоко признательны им. Япония очень надеется, что они будут упорны в своих усилиях, и заверяет их в своей полной поддержке.

Печальное положение дел в Кампучии неизменно существует в течение почти девяти лет. Хотя вьетнамцы и продолжают оккупировать страну, последние сообщения указывают на то, что они встречают упорное сопротивление со стороны кампучийского народа, который демонстрирует, что военное решение проблемы Кампучии как неприемлемо, так и невозможно.

Почти всеми признано, что в основе кампучийской проблемы лежит тот факт, что кампучийскому народу было отказано в праве на самоопределение, причиной чему является иностранная военная интервенция. В своем выступлении в этом Зале Генеральной Ассамблеи в прошлом месяце наш премьер-министр Накасоне затронул этот вопрос, настаивая на том, что все иностранные войска должны быть выведены из Кампучии полностью и безотлагательно.

Недавно были предприняты энергичные дипломатические усилия для того, чтобы найти выход из тупика. В частности, мое правительство принимает к сведению приглашение на встречу-коктейль, или предложение о неофициальной встрече, выдвинутое министром иностранных дел Индонезии профессором Мохтаром Кусумаатмаджей, направленное на поиск путей установления диалога между заинтересованными сторонами. Япония считает это предложение достойным серьезного рассмотрения при учете того, что участие Вьетнама в таком диалоге абсолютно необходимо. Я искренне надеюсь, что этот позитивный импульс к диалогу будет поддержан и приведет к конкретным результатам.

Япония, в свою очередь, принимала активное участие в дискуссиях с заинтересованными правительствами, включая правительство Вьетнама и коалиционное правительство Демократической Кампучии, с тем чтобы создать атмосферу, благоприятствующую политическому разрешению кампучийской проблемы.

Мы рассматриваем это как часть усилий Японии, направленных на то, чтобы сыграть политическую роль, соответствующую ее международной позиции, особенно в поисках разрешения споров и конфликтов в Азии.

Как заявил премьер-министр Накасоне в своем недавнем выступлении в Университете Чулалонгкорн в Бангкоке, Япония полна решимости продолжать оказывать поддержку мирным усилиям стран — членов Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) и вносить свой позитивный вклад в содействие диалогу между заинтересованными сторонами, скорейшему выводу вьетнамских войск и реализации права кампучийского народа на самоопределение.

Смотря в будущее, Япония убеждена, что только свободная, демократическая, мирная, нейтральная и неприсоединившаяся Кампучия сможет обеспечить достижение прочного мира в регионе. В связи с этим Япония придает особую важность роли, которую должен сыграть принц Нородом Сианук в достижении политического решения и восстановления мира и воссоединения его многострадальной страны.

(Г-н Кикути, Япония)

Япония хорошо знает о страданиях почти 300 тысяч кампучийских беженцев и перемещенных лиц в Таиланде, равно как и тысяч пострадавших таиландцев, она знает и о том, что эта трагическая ситуация представляет собой тяжелое бремя для правительства Таиланда. Мужественная решимость этой страны добиваться облегчения страданий беженцев, находящихся в пределах ее границ, снискала наше искреннее восхищение и поддержку. Мы глубоко признательны за самоотверженную преданность этому делу всех тех, кто участвует в оказании гуманитарной помощи беженцам в рамках подразделения Организации Объединенных Наций по оказанию чрезвычайной помощи в пограничных районах, Мировой продовольственной программы, Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, Международного комитета Красного Креста и ряда общественных организаций.

В своем недавнем докладе Генеральный секретарь Хавьер Перес де Куэльяр призывал "к сотрудничеству в оказании полной и безоговорочной поддержки усилиям по созданию безопасных и гуманных условий для кампучийского населения на границе". (<u>А/42/608, пункт 16</u>)

Со своей стороны, правительство нашей страны оказало значительную помощь для облегчения чрезвычайного положения беженцев и перемещенных лиц, а также жителей таиландских деревень, пострадавших в результате сложившейся ситуации. Япония будет и впредь, в меру своих возможностей, максимально содействовать облегчению бремени, создаваемого этой проблемой. Япония призывает все другие страны, имеющие для этого соответствующие возможности, также продолжить предоставление помощи и увеличить ее размеры.

Япония поддерживает проект резолюции A/42/L.1 и вновь присоединилась к государствам — членам Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), как она поступала в отношении подобных резолюций и в прошлые годы, выступив соавтором этой резолюции. Мы убедились в том, что недавние инициативы создают возможность достижения прогресса. В этой связи тем более важно, чтобы все государства-члены, которым дороги международный мир и справедливость, продолжали сейчас демонстрировать свою решимость добиваться мирного и всеобъемлющего урегулирования кампучийской проблемы. По этой причине мы призываем все эти государства-члены поддержать данный проект резолюции.

<u>Г-Н ОСМАН</u> (Сомали) (говорит по-английски): Наша делегация желает выразить свою решительную поддержку усилиям Организации Объединенных Наций, направленным на оказание содействия восстановлению независимости и национального единства Кампучии. Одна из величайших трагедий нашего времени заключается в том, что народ Кампучии, который уже перенес невероятные страдания, по-прежнему испытывает тяготы и унижения, связанные с сохранением незаконной оккупации и продолжением вооруженного конфликта.

Другой причиной глубокой обеспокоенности государств-членов являются сообщения о том, что оккупирующая держава осуществляет в Кампучии изменения демографического состава населения. Переселение в Кампучию лиц вьетнамского происхождения и вытеснение ими местного населения, несомненно, было бы грубым нарушением международного права и прав человека применительно к народу Кампучии.

Сохраняющаяся на протяжении стольких лет в Кампучии и вокруг нее обстановка, характеризующаяся конфликтом местного значения и беспорядками, тем более достойна сожаления, что существует предостаточно обоснованных и сбалансированных предложений в отношении мирного урегулирования проблемы этой страны и этого региона.

Международное сообщество приветствовало дипломатические инициативы Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), направленные на обеспечение мира и стабильности в своем регионе. Принятые за последние восемь лет Организацией Объединенных Наций резолюции по вопросу о Кампучии, наряду с Декларацией Международной конференции по Кампучии, представляют собой справедливую и реалистичную основу для достижения договоренности относительно необходимого политического решения. Важным элементом этой основы, на наш взгляд, является предложение об оказании услуг по установлению и поддержанию мира со стороны нашей Организации.

Коалиционное правительство Демократической Кампучии под руководством президента принца Нородома Сианука вполне заслуженно получает широкую международную поддержку в своей борьбе против сил иностранной оккупации. Сомали считает, что сделанное в прошлом году коалиционным правительством предложение из восьми пунктов — это весьма значительный вклад в дело поиска путей к примирению и миру, поскольку оно представляет собой попытку, предпринятую кампучийцами, решить свои национальные проблемы. Мы особенно приветствуем тот факт, что в предложении из восьми пунктов Организации Объединенных Наций отводится важная роль в процессе

(Г-н Осман, Сомали)

установления мира и создания независимой и объединенной Кампучии. Дополнительный вес этому предложению придает его поддержка со стороны АСЕАН, и мы искренне надеемся, что оно будет серьезно изучено всеми заинтересованными сторонами.

Поддерживая призыв к прекращению вооруженных действий в Кампучии, Сомали испытывает особую обеспокоенность по поводу страданий кампучийских беженцев в Таиланде. Из своего собственного опыта, связанного с решением проблем массовых потоков беженцев, мы получили представление о том трагическом положении, в котором оказываются те, кого обстоятельства вынуждают искать убежища за пределами своей страны; мы знаем о тех экономических и прочих тяготах, которые несет страна приюта, и мы полностью согласны с тем, что разрешение гуманитарных проблем зависит, в конечном счете, от достижения урегулирования проблем политических.

Наша делегация искренне поддерживает призыв к тому, чтобы система Организации Объединенных Наций и группа стран-доноров продолжали оказывать щедрую гуманитарную помощь кампучийским беженцам, особенно тем, которые находятся в районе, расположенном вдоль границы с Таиландом. В то же время, мы хотим подчеркнуть важность и безотлагательный характер необходимости изыскания политического решения - необходимости, выступающей еще более рельефно в результате существования опасной ситуации в пограничном районе. Должны получить всеобщее осуждение артиллерийские обстрелы этого района, установка мин и вооруженные нападения на лагеря беженцев. Очевидно, что эти негуманные действия приводят к огромным страданиям, не дают кампучийским беженцам осуществить, если они того желают, свое неотъемлемое право на безопасное возвращение к себе на родину и, таким образом, представляют собой нарушение суверенитета и территориальной целостности Таиланда.

Совершенно очевидно, что незаконная оккупация Кампучии Вьетнамом и возникшая в результате этого конфликтная ситуация в стране и на ее границах по-прежнему являются серьезной угрозой для мира и стабильности в Юго-Восточной Азии, создают опасность для международного мира и безопасности. Усилия, направленные на то, чтобы в регионе воцарился мир, должны проводиться с новой энергией и решимостью.

В этом отношении Сомали надеется, что Специальный комитет Международной конференции по Кампучии обретет решительную поддержку в выполнении его задачи, направленной на то, чтобы содействовать осуществлению принципов и целей, выработанных в ходе этой Конференции. Мы также полагаем, что ценные дипломатические инициативы Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, направленные на устранение существующих разногласий в отношении элементов политического урегулирования, в будущем приведут к сотрудничеству всех заинтересованных сторон. Мы отмечаем, что в настоящее время имеются признаки улучшения климата в пользу мира. Мы надеемся, что это представляет собой подлинное желание найти справедливое и всеобъемлющее решение. Однако следует подчеркнуть, что справедливое и прочное урегулирование требует вывода всех иностранных сил из Кампучии, с тем чтобы ее народ смог осуществить свое право на самоопределение без вмешательства извне. Кроме того, независимость, территориальная целостность, нейтралитет и статус неприсоединения Кампучии необходимо восстановить и сохранять. Моя делегация присоединяется к подавляющему большинству государств, призывающих осуществить эти основополагающие положения резолюции Генеральной Ассамблеи по вопросу о Кампучии.

Мы надеемся, что эти политические цели смогут быть достигнуты в ближайшее время, с тем чтобы Кампучия и другие государства региона могли уделять свое полное внимание задачам восстановления и развития. Организация Объединенных Наций обязалась поддержать эти страны в этих усилиях и в их стремлении создать зону нейтралитета, свободы и мира. Сомали считает, что эти обязательства должны быть подтверждены и что практические меры необходимо предпринять для подготовки их осуществления.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что в Кампучии, как и в других тревожных районах земного шара, справедливое, всеобъемлющее и прочное решение может быть достигнуто только в том случае, если все страны будут строго придерживаться

принципов Устава Организации Объединенных Наций, в особенности тех принципов, которые касаются уважения национальной независимости и суверенитета, права народов на самоопределение и их права самим определять свое политическое будущее, отказа от интервенции и вмешательства во внутренние дела других государств, отказа от угрозы силой или ее применения, а также мирного урегулирования споров.

Мы искренне надеемся и убеждены в том, что международное давление будет и впредь оказываться на оккупирующие силы и их сторонников, с тем чтобы народ Кампучии имел возможность самому определить свое политическое будущее мирным образом без вмешательства извне.

<u>Г-н ТИЛИЕТТ</u> (Белиз) (говорит по-английски): Я испытываю большое чувство печали, выступая по этому вопросу, печаль от того, что многие из наших друзей умирают в Юго-Восточной Азии, печаль от того, что разрушается великая культура, печаль, поскольку другой член этой Организации нарушает Устав, печаль от того, что малая, неприсоединившаяся страна, добившаяся свободы после многих лет ожесточенной борьбы, направила свою энергию против еще меньшей страны, с тем чтобы колонизировать и поработить ее.

Какая растрата энергии! Вьетнамский народ должен был бы уже устать от войны. Сыновья и дочери этого народа погибли, защищая свою родину. Сейчас их родина находится в безопасности. Чего же хотят сейчас руководители Вьетнама? Должны ли мы поверить в то, что народ Вьетнама несчастлив тогда, когда он не ведет войны? Я не могу поверить в это, и все это делает вьетнамскую агрессию против Демократической Кампучии совершенно неприемлемой.

Здесь, в Организации Объединенных Наций, мы совсем недавно завершили Международную конференцию по взаимосвязи между разоружением и развитием. Я хотел бы знать, как бы чувствовал себя вьетнамский народ и каким бы могло быть выступление вьетнамского представителя на сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи, если бы к концу этого 1987 года Вьетнам вывел все свои войска из Камбоджи и использовал свой военный бюджет на цели развития своего народа и своей страны.

Картина, которую я могу себе представить, представляла бы 100 тысяч молодых мужчин и женщин, возвращающихся домой, и их с огромным удовлетворением встречает вьетнамский народ; мужья и жены вновь видят друг друга; отцы и матери вновь видят

своих детей; у детей в доме есть человек, которого они могут назвать "папа". Я мог бы видеть, как выражение тревоги и страха исчезло с лиц вьетнамских матерей и сменилось улыбками и выражением счастья, я мог бы видеть молодежь, танцующую на улицах Ханоя и других городов и деревень, счастливых жить в мире. Учитывая, что военный бюджет намного превышает бюджет гражданских программ развития, я мог бы видеть, как больные получают лучшую медицинскую помощь, голодные — пищу, а героический народ и страна восстают из пепла войны и доказывают миру, становятся примером того, чего можно добиться в результате взаимосвязи между разоружением и развитием.

Я могу только мечтать об этом. Руководители Вьетнама могут сделать это реальностью. Их народ, международное сообщество и сама история приветствовали бы их за принятие такого курса действий. Делегация Белиза призывает Вьетнам претворить в жизнь слова пророка Исайи, которые выгравированы на стене парка Ральфа Банча, который расположен через улицу напротив Зала Ассамблеи. Исайя сказал:

"... и перекуют мечи свои на орала, и копья свои - на серпы; не поднимет народ на народ меча, и не будут более учиться воевать". (Библия, Книга Пророка Исайи, 2:4)

Мир в Юго-Восточной Азии важен и необходим для того, чтобы историческое и культурное наследие региона имело возможность процветать и развиваться, чтобы народы этого региона имели возможность оказывать свое влияние на международное сообщество, влияние в результате имеющегося в его распоряжении опыта веков истории и культуры.

Вьетнам является ключом к этому миру, а Демократическая Кампучия — дверью. Вьетнам запер себя внутри Демократической Кампучии и ему трудно выйти оттуда. Но правительство Демократической Кампучии открыло дверь, внеся предложение из восьми пунктов. Сейчас Вьетнаму остается только пройти через эту дверь, уйти из Камбоджи и вернуться обратно во Вьетнам.

Комментируя предложение об установлении мира, состоящее из восьми пунктов, министр иностранных дел Белиза г-н Дин Бэрроу, в своем выступлении на сорок первой сессии Генеральной Ассамблеи сказал:

 $(\Gamma$ -н Тиллетт, Белиз)

"Мы призываем все стороны осуществить недавние предложения по поэтапному выводу иностранных войск, прекращению огня и осуществлению представительных выборов под наблюдением Организации Объединенных Наций. Более удовлетворительное решение этой проблемы вряд ли будет найдено, и мы настоятельно призываем Вьетнам выразить свою приверженность миру в этом регионе и действовать в соответствии со сделанным предложением". (A/41/PV.16, стр. 86)

 $(\Gamma$ -н Тиллетт, Белиз)

Моя делегация хотела бы ясно сказать, что Белиз твердо поддерживает правительство и народ Демократической Кампучии и их право на самоопределение, независимость и суверенитет, а также право на территориальную целостность — все эти права отражены в Уставе Организации Объединенных Наций и в принципах движения неприсоединения.

Для того чтобы продемонстрировать эту поддержку, Белиз стал соавтором проекта резолюции A/42/L.1 "Положение в Кампучии", и мы призываем все государства-члены поддержать этот проект.

По нашему мнению, нет индокитайской федерации, которая включала бы Демократическую Кампучию, и Демократическая Кампучия как суверенное государство может стать частью такой федерации только по своей собственной воле. По нашему мнению, в Камбодже нет гражданской войны. Есть агрессия Вьетнама. Есть вторжение Вьетнама. Есть оккупация со стороны Вьетнама. По нашему мнению, есть вмешательство во внутренние дела Камбоджи со стороны Вьетнама. Все это противоречит Уставу.

Белиз — это прекрасная мирная страна, расположенная в Карибском районе Центральной Америки. Мы находимся далеко от ужасов войны в Юго-Восточной Азии. Белиз не знал войны на своей территории с 1798 года, когда жители Белиза вместе со своими британскими поселенцами нанесли поражение своим врагам в сражении при Сент-Джорджии. Наша страна идет к свободе под новым руководством.

Но учитывая принципы международного права, которые попираются в Юго-Восточной Азии, а также братские чувства солидарности с другими народами, мы укрепляем нашу поддержку правительству и народу Демократической Кампучии. Эти принципы включают в себя: во-первых, право на самоопределение; во-вторых, право на независимость; в-третьих, право на суверенитет; в-четвертых, право на территориальную целостность; и в-пятых, незаконность применения или угрозы применения силы при урегулировании международных споров. Эти принципы международного права, которые составляют основу Устава Организации Объединенных Наций и Устава движения неприсоединения, столь же важны и применимы сегодня, как они были важны и применимы в 1945 году. Они столь же важны и обязательны для Белиза, как и для Демократической Кампучии. И если они не действуют в Камбодже, в таком случае страны, как великие, так и малые, находятся под угрозой, как находится под угрозой само существование и полезность нашей Организации.

(Г-н Тиллетт, Белиз)

Поэтому я вновь призываю Вьетнам выйти через дверь, которую открывают для него предложения из восьми пунктов, вернуться во Вьетнам, уважать права народа Демократической Кампучии и показать сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи и всему миру подлинное и практическое значение взаимосвязи между разоружением и развитием. И народы и страны всего мира лишь возрадуются этому.

<u>Г-н ГАРЕХАН</u> (Индия) (говорит по-английски): Отношения Индии со странами Юго-Восточной Азии, включая страны, расположенные на Индокитайском полуострове, тесные и имеют многовековую историю. Эти исторические и культурные связи еще больше укрепились в последние годы нашей общей борьбы против колониального правления. После получения независимости наши страны совместно участвовали в великой задаче построения лучшей жизни для наших народов.

Юго-Восточная Азия занимает стратегическое положение в мире. Именно поэтому освободительные войны там были ожесточенными и длительными. Мы вновь выражаем наше восхищение мужественными народами Индокитая и другими народами, которые столь храбро боролись против могущественных сил за свою свободу. Мы надеялись, что за периодом борьбы и нестабильности наступит мир и восстановление. Моя делегация с искренним сожалением отмечает, что эти надежды пока что не оправдались.

На восьмом совещании в верхах неприсоединившихся стран, проходившем в Хараре в прошлом году, главы государств и правительств выразили серьезную озабоченность по поводу продолжающегося конфликта и напряженности в этом регионе, особенно после того, как многие государства этого региона стали членами движения неприсоединившихся стран. Они подтвердили свою поддержку принципов невмешательства в дела суверенных государств и недопустимости угрозы или применения силы против суверенных государств. Они предупредили, что имеется реальная опасность того, что напряженность в Кампучии и вокруг нее распространится на более широкий район. Они были убеждены в срочной необходимости смягчения напряженности путем всеобъемлющего политического решения, предусматривающего вывод всех иностранных сил, и тем самым обеспечения полного уважения суверенитета, независимости и территориальной целостности всех государств этого региона, включая Кампучию.

Главы государств и правительств в Хараре подтвердили также право народа Кампучии самому определить свою собственную судьбу без всякого иностранного вмешательства, подрыва или принуждения и выразили надежду на то, что путем процесса переговоров и взаимопонимания будет создан климат, способствующий осуществлению

(Г-н Гарехан, Индия)

этого права. Они также согласились с тем, что гуманитарные проблемы, являющиеся результатом этих конфликтов в регионе, требуют принятия срочных мер, для чего необходимо активное сотрудничество всех заинтересованных сторон. Они призвали также все государства региона начать диалог, который привел бы к урегулированию разногласий между ними и установлению прочного мира и стабильности в регионе, а также к ликвидации участия и угрозы вмешательства извне. В этом контексте они с удовлетворением отметили усилия, прилагаемые к скорейшему установлению зоны мира, свободы и нейтралитета в регионе и призвали все государства оказать этим усилиям полную поддержку.

Моя делегация убеждена в том, что любое решение этой проблемы должно основываться на вышеупомянутых принципах и в рамках, принятых восьмым совещанием в верхах неприсоединившихся стран.

Мы с интересом прочитали доклад Генерального секретаря о положении в Кампучии (A/42/608). Мы отмечаем усилия, предпринятые Генеральным секретарем для достижения прогресса в направлении мирного урегулирования кампучийской проблемы. Генеральный секретарь "изучал ряд идей в целях разработки сценария" (A/42/608, пункт 22) для осуществления в конечном счете этих элементов, которые, как он сообщил сорок первой сессии Ассамблеи, как представляется, "общеприемлемы в качестве основы для содействия урегулированию" (A/42/608, пункт 21). Мы отмечаем, что Генеральный секретарь подтвердил, что он

"полон решимости продолжить этот процесс, как только будут проанализированы последствия последних инициатив и дипломатического обмена" и что он считает, что эти события свидетельствуют

"о большей заинтересованности в достижении урегулирования рассматриваемой проблемы с помощью диалога и переговоров" ($\frac{A}{42}/608$, пункт 22).

Озабоченность моей делегации по поводу кампучийского вопроса является двусторонней. Во-первых, наша озабоченность связана с облегчением страданий кампучийского народа, вызванных хладнокровными и преднамеренными действиями режима красных кхмеров. Народ Кампучии сейчас начал возрождаться после последствий ужасной политики, проводимой режимом Пол Пота, и предпринимает массовые усилия по

(Г-н Гарехан, Индия)

экономическому и социальному восстановлению страны под руководством правительства Народной Республики Кампучии. Правительство и народ Индии полностью поддерживает эти усилия по восстановлению и развитию. Эти усилия нашли также поддержку и сотрудничество у международного сообщества и различных учреждений системы Организации Объединенных Наций, действующих в Кампучии.

(Г-н Гарехан, Индия)

В докладе Генерального секретаря подробно говорится об осуществлении программ гуманитарной помощи кампучийскому народу.

Наша вторая озабоченность связана с изысканием путей и средств восстановления прочного мира на Индокитайском полуострове, в частности, и в Юго-Восточной Азии в целом. Мы не думаем, что использование жестких позиций или попыток восстановить статус-кво, существовавший раньше, приведут к условиям, способствующим поиску мирного и прочного решения. Не может быть военного решения этой проблемы. Вмешательство и военное давление приведут к обратному результату. Необходим сбалансированный подход с учетом безопасности и других соображений, касающихся всех стран региона, а также ликвидация вмещательства извне. В данном контексте мы поддерживаем различные инициативы по ускорению переговоров и диалога.

Вчера Генеральная Ассамблея обсудила доклад Комитета по проверке полномочий, содержащийся в документе А/42/630. Индия признает правительство Народной Республики Кампучии в Пномпене в качестве законного правительства, представляющего народ Кампучии. Мы считаем, что Народная Республика Кампучия должна получить право занять законное место в Организации Объединенных Наций. Мы не понимаем, как можно обсуждать положение в этом регионе без участия Народной Республики Кампучии.

Индия готова поддержать любой конструктивный шаг, который бы привел к ослаблению напряженности и способствовал бы действенному политическому решению. Однако мы не считаем, что подход, который излагается в проекте резолюции A/42/L.1, принесет желанный результат. Кроме того, этот текст не отражает последних позитивных событий и инициатив, о которых говорил в своем докладе Генеральный секретарь. Поэтому моя делегация воздержится при голосовании по этому проекту резолюции.

 $\Gamma-$ н БАДАВИ (Египет) (говорит по-арабски): Пункт, который мы сегодня рассматриваем, озаглавленный "Положение в Кампучии", касается очень важного вопроса, связанного с принципами Организации Объединенных Наций, и непосредственно связан с ее целями и принципами, воплощенными в Уставе. Важнейшим из этих принципов является право народов на самоопределение, их право самим избирать свою социально-экономическую и политическую систему, а также невмешательство во внутренние дела любых государств под любым предлогом, особенно если такое вмешательство осуществляется с применением военной силы.

Положение в Кампучии с начала 70-х годов характеризуется нестабильностью. С этого времени кампучийский народ лишен мира и стабильности. Нет сомнения в том, что Арабская Республика Египет полностью осознает сложность положения в районе Юго-Восточной Азии, а также осознает наличие конфликта между региональными и международными кругами в этой жизненно важной части земного шара. И жертвой всего этого является кампучийский народ, его дети, женщины, молодежь и старики. На протяжении долгих лет все они постоянно страдают в результате такого положения.

Вероятно, нет особой надежды на то, что такие страдания скоро прекратятся. Мы все слышали в этом зале заявление премьер-министра коалиционного правительства Демократической Кампучии г-на Сон Сана, которое было изложено как послание принца Нородома Сианука, главы коалиционного правительства Демократической Кампучии. В ходе этого детального анализа мы узнали о мере страданий, обрушившихся на этот народ. В то же время мы осознали те усилия, которые были предприняты международным сообществом путем оказания гуманитарной помощи, особенно проводимой группой стран-доноров в начале сентября.

Однако это не только вопрос оказания гуманитарной помощи. Это не решит вопроса, котя и может облегчить страдания людей в самой Кампучии и в лагерях вдоль границы. Важность вопроса заключается в том, что мы должны единодушно поддержать конструктивные предложения, которые содержатся в заявлении министра иностранных дел Кампучии, из которого я хотел бы привести несколько примеров.

Во-первых, в рамках установленного периода поэтапный вывод вьетнамских войск под наблюдением со стороны Организации Объединенных Наций; во-вторых, до завершения полного вывода вьетнамских войск создание четырехпартийного коалиционного правительства, которое будет включать все партии кампучийского народа; в-третьих, признание всеми странами независимости Кампучии, ее территориальной целостности, ее статуса нейтралитета и неприсоединившейся страны, запрет на размещение иностранных баз на ее территории; все это должно осуществляться при наличии гарантии и присутствия Организации Объединенных Наций; в-четвертых, установление отношений между Вьетнамом и Кампучией в различных областях, включая подписание пакта об отказе от агрессии и мирном сосуществовании.

Моя делегация считает, что эти предложения являются позитивными и конструктивными и могут послужить интересам всех сторон конфликта на земле народа, который одним из первых вошел в состав Организации Объединенных Наций, а также

закладывал принципы неприсоединения и мирного сосуществования между государствами. Эти предложения, если они будут приняты всеми сторонами, могли бы восстановить мир и стабильность в этой части развивающегося мира, с тем чтобы народ этой страны мог направить свою энергию на создание лучшего будущего. Это также могло бы привести к расширению зоны мира в международном масштабе, устранив очаг напряженности.

Моя делегация с пристальным вниманием следила за событиями на международной арене в районе Юго-Восточной Азии, а также за теми контактами, которые имели место между странами — членами Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) и Вьетнамом по вопросам Кампучии, а также в отношении предложений о встрече — для диалога между различными группировками в Кампучии с участием Вьетнама на более позднем этапе, а также заявлениях Вьетнама о своей готовности к 1990 году уйти из Кампучии.

Все эти шаги являются положительными и высоко оцениваются Египтом. Но в то же время мы призываем все стороны активизировать усилия для осуществления скорейшего вывода всех иностранных сил с кампучийской территории, с тем чтобы положить конец страданиям кампучийского народа и для того, чтобы Кампучия стала, как прежде, независимым государством, неприсоединившейся нейтральной страной, где были бы восстановлены права ее народа, с тем чтобы народ мог свободно избрать свою политическую систему и правительство, без какого-либо влияния или давления извне.

Моя делегация внимательно прочитала доклад Генерального секретаря в документе A/42/608 по положению в Кампучии. Мы признаем интенсивные усилия, осуществляемые Генеральным секретарем с целью облегчения страданий кампучийского народа. Я выражаю признательность моей страны за усилия Генерального секретаря и его личного представителя г-на Рафиуддина Ахмеда. Они оба не щадят сил для объединения всех вовлеченных сторон для координации усилий с целью оказания гуманитарной помощи кампучийскому народу.

Арабская Республика Египет поддерживает усилия Специального комитета по международной конференции по Кампучии под председательством посла Сарре, Постоянного представителя Сенегала, и мы надеемся, что их усилия увенчаются успехом.

В заключение мы хотели бы подчеркнуть нашу полную поддержку проекта резолюции, представленного на этой сессии Генеральной Ассамблеи (A/42/L.1). Мы считаем, что этот проект обеспечивает разумную и конструктивную основу для достижения мирного, всеобъемлющего и прочного решения кампучийского вопроса.

<u>Г-н МУМИН</u> (Коморские Острова) (говорит по-английски): Федеральная Исламская Республика Коморские Острова глубоко привержена принципам, воплощенным в Уставе нашей Организации, и, следовательно, делу мира и свободы всех народов и всех стран. Коморские Острова всегда были и всегда будут обеспокоены, когда нарушаются основные принципы Устава, которые мы искренне поддерживаем, когда подрывается суверенитет государств и попираются основные права народа. Принципы Устава этой Организации являются ясными, и невмешательство во внутренние дела других государств является этим основным принципом.

Малые государства, как наше, очень ревностно относятся к своей независимости и, не имея военной мощи для защиты своей независимости, стремятся опираться на принципы Устава Организации Объединенных Наций для сохранения своего права на существование и обеспечение своей территориальной целостности. Международное сообщество поэтому должно принимать немедленные и соответсвующие меры для того, чтобы малые государства не подвергали сомнению необходимость существования нашей Организации и законность принципов, на которых она основана.

Вот почему моя делегация очень озабочена тем, что прошло восемь лет, принято восемь резолюций, и Генеральная Ассамблея продолжает обсуждение вопроса, и по-прежнему не появляется никаких признаков отыскания незамедлительного решения этого серьезного положения, созданного в результате действий Вьетнама.

этот раз находится страна третьего мира, государство — член движения неприсоединения, движения, кардинальными принципами которого являются: самоопределение народов, суверенное равенство государств, неприменение агрессии, невмешательство и мирное сосуществование среди его членов. Вьетнамское военное вмешательство в дела своего соседа Кампучии является вопиющим нарушением этих кардинальных принципов, лежащих в основе нашего движения, и в силу этого недопустимо.

Хотя мы высоко ценим дружбу, которая существует между Вьетнамом и моей страной, в данном случае мы можем только присоединиться к тем, кто с 1979 года призывает Вьетнам к выводу его войск из Кампучии. Мы обращаемся к Вьетнаму с просьбой откликнуться на призывы международного сообщества и осуществить восемь резолюций Генеральной Ассамблеи, требующих вывода его сил из Кампучии.

Являясь маленькой страной, Коморские Острова не могут согласиться или одобрить действия какой-либо страны, большой или малой, которая вводит войска в силу каких бы то ни было причин на территорию своего соседа.

Мы глубоко симпатизируем мужественному народу Вьетнама, но всему есть предел. Народ Кампучии слишком много выстрадал, и было бы бесчеловечным со стороны любой страны продолжать дальнейшие мучения этого несчастного народа. Поэтому Вьетнам обязан и должен вывести свои войска из Кампучии, с тем чтобы народ этой страны смог определить свое будущее без постороннего вмешательства. Во имя солидарности третьего мира мы призываем Вьетнам не затягивать эту проблему, игнорируя наши призывы и резолюции этой Ассамблеи.

Мы считаем, что возможно приемлемое и прочное решение этого вопроса, если все вовлеченные стороны поддержат предложение из восьми пунктов, представленное коалиционным правительством Демократической Кампучии, которое было объявлено его президентом, Его Королевским Высочеством принцем Нородомом Сиануком, 17 марта 1986 года. Предложение из восьми пунктов уже получило широкую поддержку международного сообщества, поскольку оно всеобъемлюще подходит к рассмотрению основного вопроса кампучийской проблемы. Среди прочего в нем содержится призыв к проведению переговоров между коалиционным правительством Демократической Кампучии и Вьетнамом для обсуждения процесса вывода вьетнамских войск из Кампучии.

(Г-н Мумин, Коморские Острова)

Предложение также призывает к проведению переговоров между коалиционным правительством Демократической Кампучии и фракцией Хенг Самрина, с тем чтобы создать четырежстороннее правительство Кампучии. Это свидетельствует о гибкости Демократической Кампучии, которая придает важное значение национальному примирению всего кампучийского народа.

Моя делегация убеждена, что только строгое выполнение предложения из восьми пунктов приведет к мирному решению кампучийской проблемы, освободив тем самым этот народ от невыразимых страданий, и в то же самое время избавит Таиланд от бремени беженцев.

<u>Г-н СИДДИКИ</u> (Бангладеш) (говорит по-английски): Легенда рассказывает, как много лет назад один бенгальский принц покинул свой край и отправился в путешествие на восток. Он обосновался и образовал новое королевство на земле, которое позднее стало известно как Кампучия. Но на смену миру и гармонии, которые царили на этой земле, пришли конфликты и война. Однако связи между этой страной и нашей остаются прежними. Вот почему боль кампучийцев отзывается в сердцах бангладешцев.

Кампучия - это трагедия, которая слишком затянулась. Настало время очистить арену для нового начала, вселяющего надежду и перспективу мира. Именно для этого мы и собрались здесь.

Прошлые усилия Генеральной Ассамблеи в этом вопросе не увенчались успехом. Цена такого неуспеха возрастает с каждым годом. Поэтому время имеет решающее значение.

Все государства-члены привержены идеалам, предусмотренным Уставом Организации Объединенных Наций. В нем, среди прочего, содержится призыв к уважению национальной независимости, суверенитета и территориальной неприкосновенности всех государств, принципа невторжения и невмешательства одних государств во внутренние дела других, принципа отказа от угрозы силой или ее применения и принципа мирного урегулирования споров.

Разве наш священный долг не состоит в подтверждении этих благородных принципов? В таком случае как можно оправдывать присутствие огромного контингента иностранных войск на кампучийской земле? Чем скорее эти силы будут выведены, тем лучше будет для всех нас. Кампучийцам должно быть гарантировано право на самоопределение без какого бы то ни было вмешательства извне. Вывод войск и приверженность только что перечисленным принципам должны быть основными элементами любого справедливого и прочного решения кампучийской проблемы.

Моя делегация приветствует доклад Специального комитета Международной конференции по Кампучии о его деятельности в 1986—1987 годах. Мы настоятельно призываем Комитет продолжить свою работу до возобновления работы Конференции, которая должна начаться в свое время. Генеральный секретарь и его сотрудники заслуживают похвалы за свои усилия в этой области. Мы надеемся, что эти усилия будут продолжены и приведут к всеобъемлющему политическому решению.

Одним из проблесков на фоне темных туч отчаяния в Кампучии является чувство гуманности, которое проявляют к ней весь регион и весь мир. Беженцы, укрывшиеся на таиландско-кампучийской границе и в различных лагерях в Таиланде, получают поддержку и помощь из многих источников, без чего их страдания были бы намного большими.

За это Организация Объединенных Наций и ее учреждения, а также другие доноры заслуживают признательности. Международное сообщество в большом долгу перед Таиландом. Эта помощь должна продолжиться, поскольку нам следует сделать все, что в наших силах, чтобы уменьшить страдания огромных масс ни в чем не повинных мужчин, женщин и детей.

Бангладеш неоднократно и четко излагала свою позицию по кампучийскому вопросу. Наша внешняя политика основывается на определенной фундаментальной вере и принципах. Этим определяется наша позиция по обсуждаемому и по другим международным вопросам. Мы твердо и непоколебимо привержены Уставу Организации Объединенных Наций. Мы верим, что решение данной проблемы заключается в осуществлении связанных с ней резолюций Организации Объединенных Наций. Именно это заставило нас участвовать в разработке проекта резолюции А/42/L.1, который находится в полном соответствии с предыдущими резолюциями по этому вопросу.

Бангладещцы, сочувствующие страданиям кампучийцев, верят также в человеческую судьбу, в то, что наша дорога в конечном итоге приведет к счастью.

Равно как наш народ сопереживал судьбу принца из легенды, он сопереживает сейчас вновь другую судьбу, на этот раз судьбу принца нашего времени. Я имею в виду Самдека Нородома Сианука, президента Коалиционного правительства, в умелое руководство которого мы очень верим.

Мы горячо желаем, чтобы в нашем беспокойном регионе как можно скорее прекратились страдания. Из нынешнего хаоса должна возникнуть структура вечного мира, свободы и нейтралитета, которые будут постоянно вести нас к глобальной гармонии.

<u>Г-н ДАСА</u> (Чили) (говорит по-испански): Когда мы рассматриваем главную суть принципа, лежащего в основе отказа от угрозы силой или ее применения, мы видим, что она сводится к нормам цивилизованного поведения, которые должны соблюдаться как элементарные нормы отношений между суверенными и независимыми государствами, населенными честными людьми — хозяевами своей судьбы.

Этот принцип, очевидно, подразумевает сложившуюся в течение многих веков убежденность в том, что необходимо уважать диалог и неприменение силы в отношениях между народами и государствами.

Прошло много лет, почти десятилетие, с тех пор как, жестоко подавляя народ Кампучии в нарушение всех норм сотрудничества и здравого поведения, въетнамские войска вторглись на ее территорию при поддержке прошлого творца насилия, произвола и тоталитарности - Советского Союза. Это предательское вторжение, которому впервые подвергся кампучийский народ, еще не прекратилось. Более того, оно по-прежнему продолжается, неся страдания кампучийскому народу - этому живому примеру несправедливости и агонии.

В этом году мы должны вновь осудить перед всем миром это постоянное насилие и пренебрежение к резолюциям Генеральной Ассамблеи, в разработке которых приняли совместное участие все миролюбивые народы мира, выступающие против беззакония и произвола, которые учиняет вьетнамская администрация в Кампучии.

Мы хотим в этом зале вновь заявить о нашей поддержке делу борьбы кхмерского народа, руководимого принцем Нородомом Сиануком, президентом Демократической Кампучии.

Мы не можем с чувством вины подтвердить наличие жестокости, которая войдет в анналы бесславной истории. Тысячи беженцев из числа многострадального народа и их дети когда-то в этих словах увидят подтверждение постоянной поддержки со стороны народа Чили.

Нас переполняет чувство разочарования, когда мы вынуждены признать, что на протяжении почти десяти лет фактически не можем прекратить трагедию кампучийского народа. В этом сознаваться трудно, но такое положение является свидетельством неспособности Организации Объединенных Наций заставить своих собственных членов уважать один из принципов, составляющих моральную основу нашей Организации.

Мы должны задать себе вопрос: как может Организация Объединенных Наций выжить, если она не может даже заставить своих членов полностью и безоговорочно выполнить свое обязательство об отказе от угрозы силой или ее применения, предусмотренное Уставом? Кто может сохранить дееспособность или конечную цель данной Организации, если она не может прекратить неслыханные страдания, которые испытывает сегодня камиучийский народ?

Кампучия имеет право быть свободным и суверенным государством, и она непременно добьется этого статуса, если все иностранные войска будут выведены, если все государства будут выполнять свое обязательство не вмешиваться во внутренние дела этой страны и если будет создано представительное правительство.

Моя делегация была одним из авторов проекта резолюции A/42/L.1, который представлен на рассмотрение Ассамблеи и который она полностью поддерживает.

Заседание закрывается в 13 ч. 00 м.